

第一阅读

宿命：
孤独张艺谋

周晓枫 著

作为张艺谋的文学策划，本书作者记录了她与张艺谋一起经历的真实事件。除了劲爆的内容爆料，作者将张艺谋的工作、家庭、事业、兄弟、朋友、恋人一一梳理、描述，并给出她心中的答案：一个她眼中的张艺谋，一个在宿命中沉浮的张艺谋。

37

当然是按版税实际打入的时间计算我的个人收益。

中篇小说连载

守身如玉



阿袁 著

从某种程度上说，张艺谋靠零敲碎打来挣钱，包括被人诟病的铁道部广告，也曾是他重要的一笔经济来源。尽管他被蓄意谣传为勾结铁道部，但他从未与铁道部签署过合同，是某影视公司与铁道部签约后，找到张艺谋单独签约的。

《英雄》上映之后，张艺谋曾经找到张伟平，说自己这个级别的导演，做电影的收入报税如果数字可疑、甚至为零，是难以解释的，并且牵扯出来的问题很多，不仅涉及张艺谋，恐怕张伟平的新画面公司都难脱干系。在这种情况下，由张伟平公司替张艺谋上了税，而片酬，张伟平当时并未支付给张艺谋。

这算因祸得福吧，幸亏张伟平当年没给钱，否则，按几何级别膨胀的罚金会让张艺谋境况更惨。有些铁面无私的网友判官建议即使张艺谋当年没有收到钱，也应该把后来收到的片酬算到前面，这样罚得才倾家荡产、才狠、才解气。我倒觉得有失公正，好比我2013年出了本散文集，虽然那本书集中了好几年的劳动量，但若算实际收入，

当然是按版税实际打入的时间计算我的个人收益。

“张艺谋和陈婷对三个年度的收入的完整性、真实性做出了书面承诺。”这是公诸媒体的书面表达。事实上，张艺谋打印了银行的详细账目，一并出示给计生委——张艺谋自己要求向社会全面公布自己的财务状况，以便完成有效监督。这套相关材料，被计生委带走备案。新华社前来采访的时候，也曾对这套材料拍照和录像，但没有带走复印件。

我不理解此举，问张艺谋：“你又不是被双规了，不是因经济犯罪而被调查，财务状况属于个人隐私，你何必要公之于众？”张艺谋说：“我没有隐瞒，查得越清楚越好，否则百口莫辩。”可惜，并未如愿，张艺谋收入的详细流水没有向外公布，大概有关部门也是出于对隐私权的尊重和保护吧。

我第一次对张伟平的名字有印象，好像是2007年初的某天。我约女作家钟晶晶讨论一个梗概，张艺谋电话来了：“在哪儿？”一听说我们正开小会，张艺谋说他有短暂的空闲可以参与一下。离香格里拉饭店近，我们约好在咖啡厅见面。

停车场上，我看到张艺谋开的

是一辆白色卡宴，新车。张艺谋介绍：“老板给的。”说是老板，我以为是江志强。都说江志强是个特别好的人，我后来的感觉也如此。张艺谋与江志强合作多年，没有任何冲突，彼此都能欣赏和包容——像两个没有牙的人那样谁也害不了谁。不过，我那天弄错了。张艺谋说到江志强时，说“江老板”；而这个送车的“老板”，指的是张伟平。

这辆白色卡宴，正是被媒体屡屡偷拍的那辆。可这实在不能说是“给的”，因为车主署名是新画面公司，从来没有属于过张艺谋，是借张艺谋开的。

张艺谋另外一辆借来的车，更富戏剧性，来历要从高仓健说起。

高仓健，这个沉默、隐忍的男人形象，在我们这代人中，留下了成长中的深深印痕。因为1978年他主演的《追捕》作为“文革”之后登陆中国的第一部外国电影，引起巨大轰动。这位拍摄了二百多部片子的从影者，在日本地位特殊，令人格外尊重。作为一个孤独者，高仓健在日本就像个长年隐居的神。

下期请看：张艺谋与高仓健的情谊。⑨3

南国晚報

金
悦读

白河风

的豆子总有数的，豆子用完了，兵也就没有了，可我们在纸上谈恩爱，那就万寿无疆了。沈辰生什么都可以给我，汉武帝的金屋，苏东坡的婵娟，张翰的鲈鱼莼菜羹，我想什么，沈辰生给什么。书生人情纸半张，这半张纸的爱情，我们一谈，就是6年。

6年的时间，能让多少爱情生死？如果以同事老鷗的周期来算，可以生死3次。以同事粟米的周期呢，则可以生死4次。我在边上，眼看她们盖高楼，眼看她们宴宾客，又眼看她们楼塌了。

但我和沈辰生的爱情不死，依旧豆蔻年华。粟米看不得我沾沾自喜，说，你那算什么爱情？不过画饼充饥。

粟米就住我隔壁，和她第五任男朋友马群，每日在我眼皮底下双宿双栖柴米油盐。

下期请看：两个女人和一个男人的一台好戏。⑨3

10

微思考

反驳

□王玉北

一天晚上，泰勒斯望着星空，专心思索着天文问题，不慎跌进了路旁的一个土坑里。一个美丽的色雷斯侍女嘲笑道：“自称能够认识天上的东西，却不知道脚下面的是什么。跌进坑里就是你的学问给你带来的好处吧？”泰勒斯反驳说：“只有站得高的人，才有从高处跌进坑里去的权利和自由。”

事实就是这样，只有那些永远躺在坑里，从不仰望高空的人，才不会掉进坑里去！⑨3

最好吃的时刻

□张春

春游和秋游应该吃螃蟹。当你坐在铺满阳光的草地上，和你的狗一起，细细地、慢慢地，吃掉一只大螃蟹……

芒果滴上两滴酱油，杨桃蘸上酸梅粉，最好吃。

西红柿可以整只剥掉皮然后放在水里煮，加各种各样的蘑菇。要多放几个西红柿呀，煮几个小时才好。最后只要在汤里放一点点盐，什么都不要加了，可以作为夏日消暑、冬季进补之佳品。

柠檬蘸细盐吮一口，然后喝什么都好喝。

先把咸味洋葱圈饼干上面沾着的大颗盐粒咬下来嚼，嘴里会咸咸的，再

一点点啃饼干。

遇到好吃的汤面，应该面要少一点，但是要把汤喝光，这样满足感特别强……

很多东西用手抓着吃比用筷子夹好吃。

很多东西小口吃比大口吃好吃。

我觉得和食物相处的时候，最重要的事情就是要理直气壮。不要因为内向而无法好好地品尝，也不要因为其他人都吃得很快就心慌，更不要因为旁边的人大声吧唧嘴而就此放弃。我们虽然吃得慢，但是也并没有做错什么，人多的情况下应该尽量地鼓起勇气。但最好还是能独自进食。⑨3